
mm wmmgm — 

Atti Parlamentari — 25957 Camera dei Deputali 
LEGISLATURA. XXHI — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 2 7 MAGGIO 1 9 1 3 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. La distinzione proposta 
dall'onorevole Ferri corrisponde esattamen-
te a ciò che abbiamo sostenuto io ed il mio 
collega. (Approvazioni — Commenti — In-
terruzione del deputato Cjimpanozzi — Ru-
mori) 

Non credo che l 'onorevole Campanozzi 
abbia diritto d'impedire al Governo di par-
lare. (Vive approvazioni — Interruzione del 
deputato Campanozzi) 

La Commissione d' inchiesta, come ha 
notato l 'onorevole Ferri, e come nessuno 
ha mai contestato, aveva il diritto di de-
legare i funzionari dell 'autorità giudiziaria 
a procedere a determinati atti. Perciò quan-
do si tratta di atti non sequestrati di ini-
ziativa della autorità giudiziaria, ma seque-
strati bensì da funzionari giudiziari, ma per 
delegazione della Commissione d'inchiesta, 
questi non sono att i dell 'autorità giudizia-
ria, ma sono atti compiuti dalla Commis-
sione d'inchiesta, per mezzo di un funziona-
rio a cui la Commissione d'inchiesta a v e v a 
diritto di fare delle richieste. 

Quindi la formula proposta dall' onore-
vole Berenini non credo che sarebbe esatta; 
perchè, ripeto, non sarebbero att i dell'au-
torità giudiziaria, fatt i per ordine della 
Commissione d'inchii sta, ma att i della Com-
missione d'inchiesta fatti , per delegazione 
della Commissione stessa, da funzionari del-
l'ordine giudiziario : non sarebbe l'ordine, 
ma la delegazione. 

Io credo dunque che sarebbe più esatto 
dire : atti compiuti da funzionari dell 'auto-
rità giudiziaria per delegazione della Com-
missione d'inchiesta. (Approvazioni — Com-
menti animati. — Interruzioni). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Cavagnari. 

C A V A G N A R I . Vi rinunzio. 
P R E S I D E N T E . Spetterebbe di parlare 

all'onorevole Muratori, ma v i ha pure ri-
nunziato. 

Onorevole presidente del Consiglio, mi 
pare che, anche per mantenere l 'osservanza 
del regolamento, sarebbe opportuno che il 
Governo, il quale ne ha sempre il diritto, 
proponesse esso le modificazioni che crede 
opportune alla proposta sospensiva dell'ono-
revole Calda. (Benissimo !) 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'intano. Credo che t u t t i p o t r e b -
bero convenire in questa formula : « i do-
cumenti dell'inchiesta anche se fat t i per 
delegazione della Commissione d'inchiesta 
da funzionari dell 'autorità giudiziaria ». 

P R E S I D E N T E . Mi pare che sarebbe 
meglio dire « raccolti » invece che « fat t i » 
per delegazione della Commissione. 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dall'interno. Sta benissimo. Diciamo: 
« raccolti ». 

S O N N I N O S I D N E Y . E i processi! 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. Raccolgo un'interruzione 
dell'onorevole Sonnino. Egli mi domanda: 
e i processi ? I processi non sono già fatti 
per delegazione, della Commissione d'in-
chi- sta. L a Commissione d' inchiesta ha 
fatto una denunzia come ha il dovere di 
fare qualunque pubblico funzionario che 
giunga a conoscere l'esistenza di un reato ; 
quindi quelli gono fuori questione. 

S O N N I N O S I D N E Y . Ma poi l 'autorità 
giudiziaria ha messo il sequestro su alcune 
carte della Commissione. 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Dunque credo, anche 
l 'onorevole Calda ne converrà, che quando 
si t rat ta di att i di iniziativa dell 'autorità 
giudiziaria, noi non abbiamo diritto di in-
tervenire. (Approvazioni — Interruzione del 
deputato Calda). 

L a sua formula parlava di sequestri del-
l 'autorità giudiziaria. 

Lo possiamo, invece, quando si t rat ta 
di documenti dell'inchiesta, anche se fatti , 
per delegazione della Commissione, da fun-
zionari giudiziari. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole presidente 
del Consiglio pro-pone dunque questa for-
mula : 

« I documenti della inchiesta, anche se 
raccolti per delegazione della Commissione 
di inchiesta da funzionari dell 'autorità giu-
diziaria». (Commenti). 

Domando all 'onorevole Calda, che è il 
proponente dell'ordine del giorno, se ac-
cetta questa modificazione. 

C A L D A . Credo di poter interpretare il 
pensiero dei colleghi, che hanno sotto-
scritto con me l'ordine del giorno, ^accet-
tando la proposta di modificazione presen-
t a t a prima dall 'onorevole Ferri e precisata 
poi dall'onorevole presidente del Consiglio, 
perchè io non ho mai pensato di dir niente 
di diverso da quello che ha detto il presi-
dente del Consiglio. (Commenti). 

Non potevo pensare di dir niente di di-
verso, perchè, trattandosi di documenti, 
che sono tuttora in possesso della Commis-. 
sione d'inchiesta, dovevo partire dal pre-
supposto che il s°que-tro fosse stato ese-_ 
guito per mandato e per conto della Com-


